

大理市博物馆
藏品 · 鉴赏



尹登 山水图 横幅·近代
纸本设色 30.5×109cm

尹登,字云程,号铁箫道人,白族,云南剑川县人。约活动于清末民国时期,善绘事。



张玉龙 行书 对联·近代
纸本 147.5×40cm

张玉龙,字仲夔,清末民初云南大理人。武汉陆军学堂毕业,曾任军职及中学教师。书法学何绍基字体,笔法古朴。晚年信佛,远近寺观禅堂多有其屏联。

(资料由大理市博物馆提供)

趣谈地名

○钟 芳

“一个人,一座城;一篇记,一盛景;一篇赋,一精神”,这些浸润着文化感受的优美字句,是题咏湖南的名片。一个人指毛泽东;城是凤凰古城,因沈从文而成名;记是陶渊明的《桃花源记》;盛景指武陵源;而后者是指范仲淹的《岳阳楼记》,传递的是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”之精神。

地之有名,当溯远古。地名是一个地

方最深厚的文化积淀,隐藏着不同时期的民间文化传说,从而形成了当地的地名文化。它融合了当地民族的、地域的、历史的、宗教的、习俗的、人事的内容,集知识性、趣味性、审美性、情感性于一体,是内容极为丰富、底蕴极为深厚的文化旅游资源,堪称文化活化石。每一个地名都有属于自己的一段历史,其产生、演变与各地的生态环境、人们的生活有着不可缺的关联。它们或源远流长;或博大精深;或异彩纷呈;或奇趣雅致,让人读来情趣盎然,回味悠长。

“城阙辅三秦,风烟望五津。与君离别意,同是宦游人。海内存知己,天涯若比邻。”唐朝大诗人王勃这首脍炙人口的诗中的“三秦”是指陕西。据文献记载:秦朝末年,项羽三分关中,以咸阳以西和甘肃东部地区封秦降将章邯为雍王,咸阳以东封司马欣为塞王,西北部地区封董翳为翟王,合称“三秦”,其三秦名称由此得来。苏东坡写《念奴娇·赤壁怀古》的赤壁是湖北黄冈县赤壁垒石矶,而作为三国时孙、刘联军与曹军鏖战的赤壁战场,其故址在现今湖北蒲圻市西北的赤壁山下,史称“武赤壁”。

放眼全国,带山水的地名也很多。稍

加排列,十分有趣:从颜色上,山有黄山、白山、黑山、蓝山、红山、翠峦、赤峰等;水有白水、黑水、赤水、青河、墨江、乌海等。从形状上,有钟山、鞍山、平顶山、五指山、马鞍山、石嘴山等。而以著名风景区和革命纪念地直接命名的地名是一靓丽的风景,如山有庐山、井冈山、韶山、衡山、武夷山、峨眉山、红岩等;水有丽江、西湖、南湖、赤水、红河等。

空心老树,历经千年,仍能叶茂枝繁,静美从容,荣辱不惊。似乎不是迎合佛家主张“色相皆空”的虚无,倒是应和了道家“无即是有的老辣与深刻。而我,更喜欢庄子的自在逍遥,一如古杉的姿态:枝在空中伸展,毫无顾忌;根在地下蔓延,无所拘囿;一派天然、一份率真,以原生态的方式生长着,真实而深刻,粗犷而大气。不为潮流和概念奔命,不为浮夸和虚荣丧失自己,从容、优雅、诗意地生长着,享受着生命应有的美丽和悲喜,也把这种精神和态度,智慧地传递。

杉香千年,苍翠依然。立在经历千年风雨洗礼却始终叶茂枝繁的香杉树下,孤独与苍凉油然而生,目光立刻被一种苍凉旷达的视角体验笼罩,心灵立刻被一种静美从容的神韵所吸引,感觉被那庄严深沉的气势所震撼。

透过一个个生动古老的地名,我们不仅能感受到各地淳朴的民风,领略到各地迷人的风光,还能跨越时空,感知历史的沧桑变化和传承,更加爱乡爱国,爱这片生养我们的土地。

民族团结携手和谐发展心连心

◎专栏

到无为寺,只为无为寺镇“活宝”—唐杉树。杉香千年,苍翠依然。

停好车子,越山门、穿过厅、过正殿、走花苑,经颇具传奇扬名中外的武僧道场,绕过悄然别致的翠华楼、气势恢弘的药师殿,直奔后院,瞻仰唐杉,仿佛是特别的召唤牵引着脚步。

香杉树树龄大约1300年,树高25米左右,最粗处约树围7米,据传,为南诏王阁逻凤亲手种植,已被选入“中国稀有名贵古树”之列,算得上名副其实的大理“活化石”。大石上的“唐杉”二字,由徐悲鸿题写,笔锋苍劲厚实。既然丹青妙笔,画不出悠远历史沉淀在香杉树枝中的意蕴,如悠远的唐朝意态、飘逸的宋朝风格、彪悍的元朝车马、厚实的明代铜钟,那么,只能饱蘸浓墨,在汉字的笔画中倾注情怀,让古杉的年轮在毫毛间荡漾悠远,在苍劲中省略美丽。

事实上,一座城市,缺乏几棵古老的树,仿佛悠远的历史缺少实物作为考证、秀美的山川缺乏灵动的水流、古色古香的书籍缺乏苍老的色泽,是一种遗憾。幸好无为寺还有古香杉,把苍老的岁月演绎成为灵动的姿态,鸟喧其枝,风扬其叶,暮霭朝霞,千年无恙。

树下宁静清幽,鸟鸣泉幽,但向长天蔓延的虬枝劲态,立刻消散出清幽滋生的漫不经心。黝黝树皮,生硬苍凉,造成一种逼人身心的历史重压,走近树身,仿佛走进气韵涌动的悠远历史。古树是时间留给大地灵动的活化石,需要我们把一门生物读成历史。1300多年过去了!多少回烽火狼烟,鼓角争鸣,山一程,水一程;多少回残阳夕照,流岚暮霭,风一更,雪一更。岁月酿造成美酒,情怀沉淀到地老天荒,为一份漫长岁月里守望,褪去浮华,隐去躁动,气势庄严,香杉树叶临寒不凋,树香浮动,格调深沉。虬枝劲布,笔直其身,从容扑向泥土,向大地深处延伸,倾情演绎着整个季节的神韵。站在那里,它也没有刻意显示它的坚强,它的骨子里本身就长满了坚强的基因,让生命蔓延至今。

古香杉主干中空,空洞一直延伸到两大枝桠的开叉处,树身到处有裂口,深且硬,这是生物成长在岁月中留下的痕迹。细胞向里产生木质,树龄越长,最硬的木质部,渐渐死去,被真菌吃空,形成空洞。好在向外形成韧皮层,木韧皮部细胞依然有活力,将叶片制造的有机物运送到茎和根,同时将根吸收来的水分和无机盐运输到枝叶中,为此,空心老树仍能叶茂枝繁。

放眼全国,带山水的地名也很多。稍加排列,十分有趣:从颜色上,山有黄山、白山、黑山、蓝山、红山、翠峦、赤峰等;水有白水、黑水、赤水、青河、墨江、乌海等。从形状上,有钟山、鞍山、平顶山、五指山、马鞍山、石嘴山等。而以著名风景区和革命纪念地直接命名的地名是一靓丽的风景,如山有庐山、井冈山、韶山、衡山、武夷山、峨眉山、红岩等;水有丽江、西湖、南湖、赤水、红河等。

空心老树,历经千年,仍能叶茂枝繁,静美从容,荣辱不惊。似乎不是迎合佛家主张“色相皆空”的虚无,倒是应和了道家“无即是有的老辣与深刻。而我,更喜欢庄子的自在逍遥,一如古杉的姿态:枝在空中伸展,毫无顾忌;根在地下蔓延,无所拘囿;一派天然、一份率真,以原生态的方式生长着,真实而深刻,粗犷而大气。不为潮流和概念奔命,不为浮夸和虚荣丧失自己,从容、优雅、诗意地生长着,享受着生命应有的美丽和悲喜,也把这种精神和态度,智慧地传递。

杉香千年,苍翠依然。立在经历千年风雨洗礼却始终叶茂枝繁的香杉树下,孤独与苍凉油然而生,目光立刻被一种苍凉旷达的视角体验笼罩,心灵立刻被一种静美从容的神韵所吸引,感觉被那庄严深沉的气势所震撼。

透过一个个生动古老的地名,我们不仅能感受到各地淳朴的民风,领略到各地迷人的风光,还能跨越时空,感知历史的沧桑变化和传承,更加爱乡爱国,爱这片生养我们的土地。

无为寺的“活化石”

○王榆柏

大理时报数字报刊平台

www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博
有新闻线索请@大理时报
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
13577238900

2016年8月15日 星期一
农历丙申年 七月十三

阵雨 15℃~28℃

第690期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
了解更多资讯



治湖取得新突破;严格制度执行,长效管好,久久为功。

孔贵华要求,下一步工作中,要认

真按照《大理市持续深入开展洱海流域环境综合整治工作实施方案》要求,突出重点,持续发力,全面打赢洱海流域环境综合整治攻坚战。要坚决把高位推

进作为综合整治的保障不动摇,坚决把问题导向作为综合整治的方向不动摇,

坚决把依法铁腕执法作为综合整治的核心不动摇,坚决把疏堵结合作为综合整治的关键不动摇,坚决把制度建设和制度落实作为综合整治的根本不动摇,坚决把跟踪问效作为综合整治的抓手不

动摇,坚决把全民参与作为综合整治的基础不动摇,攻坚克难,真抓实干,实现洱海流域开发建设有序、污染负荷降低、生态环境改善、社会治安良好、旅游形象提升的目标。(下转第二版)



8月10日,我市召开农民住房财产权抵押贷款试点工作会议,向前来调研的中国人民银行昆明支行副行长王建东一行汇报工作开展情况。

我市自去年12月被列为全国农民住房财产权抵押贷款试点县(市)以来,全市各有关部门迅速行动、精心部署,进一步加强领导、健全机制,紧紧围绕加快确权颁证、搭建配套服务平台和完善工作机制等各项工作任务,制定方案、明确责任。同时,积极探索、引导有关银行机构参与,建立完善相应的信贷管理制度,扎实开展农民住房财产权抵押贷款业务,试点工作迈出了坚实的步伐。截止6月末,已全面完成12.6万宗共13.5万份农村宅基地的确权调查,全市3241宗农村集体土地所有权确权登记工作已全面完成。

调研组在听取工作汇报的基础上,分别就我市开展农民住房财产权抵押贷款试点工作过程中遇到的问题和困难、初步取得的经验,各金融机构工作开展情况等内容进行了询问。调研组认为,大理是一个旅游发达、经济繁荣的城市,在市委、市政府的高度重视下,试点工作取得了较好的成绩。希望在下一步工作中,大理市进一步加快农村宅基地确权调查扫尾工作,扎实推进不动产登记工作;进一步整合市、公公共资源交易中心,搭建覆盖全市的农村财产权交易平台;积极探索建立农村产权评估及抵押物处置机制,发展培育第三方评估机构,试点边探索边总结,及时总结出一些阶段性的经验,将试点作用发挥到最大。

市委副书记、市农民住房财产权抵押贷款试点工作领导组组长张永建出席会议,副市长袁春城代表市政府作工作汇报。中国银行大理州中心支行、大理银监分局、市国土、财政、住建、发改等成员单位负责人及贷款农户代表参加会议并交流发言。

记者 杨辉

深化改革试点 工作推动社会经济发展

近年来,随着我市经济社会发展和知名度不断提升,到大理旅游、创业、定居的人数不断增加,由于教育需求的多样性和地区差异性,出现了一些学堂、书院或是借助客栈等场所开展教学活动的文化教育培训机构和办学行为,其中部分机构和办学行为没有按照国家规定或者经批准的教学计划、课程标准(教学大纲)开展教学,未经有关部门审批许可,存在无证办学甚至乱办学、办班和招生等非法行为。针对这些问题,我市根据《云

全市文化教育培训机构清理规范工作深入推进

南省民办教育机构管理办法》和《云南省民办学前教育机构设置指导标准》相关要求,对全市范围内

的学前教育、学历教育、青少年素质教育培训及其他文化教育培训机构等进行专项清理规范工作,重点开展清理无证办学机构、整治安全隐患、规范社会办学行为、整顿虚假违法招生广告和收费行为、严格执行公办学机构和教师参与校外培训、机构办学行为等工作。此次清理规范工作时间为7月至10月,分为动员部署、清理排查、实地核查、规范管理4个阶段完成。

会议要求,各乡镇和各相关部门要高度重视抓责任落实,进一步增强做好清理规范工作的责任感和紧迫感,加强组织领导,抓好工作措施落实,要部门联动抓工作合力,树立一盘棋思想,建立沟通联络机制,协同作战、合力攻坚。要倒排时限抓紧工作推进,对照工作方案要求,层层分解工作责任,明确责任人、工作内容和完成时限,及时准确排查和核实清理规范对象,清理规范工作做到限时办结、不留尾巴。要注重方法抓管理服务,既要严格执法、依法行政,又要做好管理服务,达到疏堵结合、规范清理的目的;对排查核实不符合准入条件、办学规范的,要严格执行法律法规,做到事实清楚、定性准确;对符合基本办学条件未办理许可证的,要督促指导其限期补办办学许可证,做好各审批环节的服务工作。要健全机制抓长效管理,针对专项清理工作中发现的问题,要认真总结经验,不断完善审批、登记、备案等制度,加强对文化教育培训机构常规性的管理措施,建立健全部门联动和联席会议等制度,推动对文化教育培训机构的管理工作常态

化,不断巩固管理规范成果,促进我市文化教育事业健康发展。

副市长李欣主持会议,并对我市文化教育培训机构清理规范工作作部署。

市委常委、市委宣传部部长杨文广出席会议,并对我市文化教育培训机构清理规范工作作要求。

会上,市教育局负责人对此次文化教育培训机构清理规范工作进行了具体安排。

“两区”、各乡镇分管领导及相关部门、乡镇中心学校负责人参加会议。记者 王淑云



我市2016年核桃提质增效建设扶贫项目顺利通过专家评审

近日,《大理市2016年省级林业专项资金木本油料提质增效建设项目(林业产业扶贫项目)》顺利通过专家组评审。此次评审由大理市林业局组织并邀请市财政局、市扶贫办及市林业局的相关领导和技术人员组成的评审委员会和专家组进行评审。

项目布点在大理市扶贫攻坚整乡推进的太邑乡,涉及太邑村、己早村和桃树村。项目主要建设内容及规模为新建核桃幼林抚育示范基地1500亩(太邑村、己早村和桃树村各500亩),开展科技支撑技术培训200人次。项目建设期为16个月,即2016年5月—2017年8月。项目拟整合资金100万元。通过实

脱贫攻坚在行动

▼近日鹤浦社区关心下一代委员会组织未成年人开展“我是环保小卫士”主题手抄报活动。来自社区的青少年充分发挥自己的想象力和创造力,精心制作。手抄报不仅图文并茂、色彩鲜艳,而且创意精彩,内容丰富,青少年将自己的认识、体会通过手抄报灵活表现出来,这次比赛既是一次才艺比拼,同时也给青少年上了一堂别开生面的思想道德教育课。

王志华 摄



换届更能考验领导干部的党性修养

王正明

2016年是我市基层集中换届之年,也是“十三五”开局之年。选好配强各级新一届领导班子和领导干部对于严格管党治党责任落实、组织开展“两学一做”学习教育、扎实开展“基层党建推进年”、脱贫攻坚、促进经济社会等各项事业持续发展,全面建成小康社会都具有重要的现实意义和深远的历史意义。

换届必然会涉及到部分干部的进退流转,党员干部有想法也属正常。有想法不等于人心要散,如果想法多了、过头了,就不正常了;如果整天琢磨自己的进退流转,耽误了干事创业那就更不正常、更不应该了。因此,换届可以说是对领导干部的党性觉悟和气度胸襟的直接考验,是锤炼党性修养的一次机会。每位党员领导干部都要正确对待个人名利得失,正确对

性,能满足项目实施需要,一致同意通过评审。同时要求设计单位按专家组和评委提出的意见建议作进一步修改完善,项目实施单位太邑乡按照修改完善后的《作业设计》认真组织实施。

该项目布点在大理市扶贫攻坚整乡推进的太邑乡,涉及太邑村、己早村和桃树村。项目主要建设内容及规模为新建核桃幼林抚育示范基地1500亩(太邑村、己早村和桃树村各500亩),开展科技支撑技术培训200人次。项目建设期为16个月,即2016年5月—2017年8月。项目拟整合资金100万元。通过实

范雪芹 赵金

市供销社为扶贫挂钩村传授“致富经”

为民服务办实事 以人为本促和谐

——记市级“工人先锋号”下关镇河畔社区一站式服务大厅

“每天来社区办事的人很多,凡是社区居民遇到什么困难,他们来到这里,我们都尽力帮助他们解决。”下关镇河畔社区党总支书记、居委会主任李志银说:“社区一站式服务大厅成立以来,创新工作方式,树立为民服务理念,帮助居民办实事,做好事,促进了社区的和谐稳定,也赢得了社区居民的一致好评。”

近年来,河畔社区在市委、市政府和下关镇党委、政府的正确领导下,在各级各部门的大力支持和社区党总支的带领下,充分发挥社区党员、群众的积极性和主动性,参与社区建设,有力推进了社区各项事业持续、平稳、健康发展,造就了一支思想素质好、业务水平高的职工队伍。

“以人为本,服务居民”一直是河畔社区倡导的服务理念,全体工作人员关注民生,为社区职工群众解难题、办实事、做好事,让职工居民群众得实惠。主动、热情、耐心、周到,是社区工作人员一直遵循的服务标准,

一站式服务大厅工作人员围绕社区职工、居民最关心、最急需、最直接、最现实的利益问题,广泛开展做群众“贴心人”系列活动,通过对特困群体、下岗失业人员、孤寡老人开展扶贫解困活动,建立了帮扶困难群众的长效机制,为困难职工建档,实行动态管理。四年来,共发放低保金192257元;慰问社区困难户、困难归侨、侨眷80人,发放慰问金29000元;工作人员走访社区残疾人66人次,慰问残疾人25人,发放慰问金7100元;为辖区内的6户8人建立了低保户档案,为



8人落实了城市最低生活保障金;为特困职工6户办理了工会“救助证”、“爱心卡”,办理第十一期职工医疗互助182人次;每年的春节、中秋等重要节日,社区对困难职工进行走访慰问,让他们感受到了党和政府的关怀和温暖。

多年来,河畔社区高度重视职工思想道德建设,加强对社区工会和一站式服务大厅工作人员的公民道德、科技文化和劳动技能的培训教育,组织开展丰富多彩、寓教于乐的职工群众文体活动,不断满足职工群众日益增长的精神文化需求。社区工会把协调劳动关系作为建设和谐社区的切入点,指导辖区非公企业与员工签订劳动合同,强化维权机制,构建和谐劳动关系,使广大职工在促进企业发展中共享改革发展成果。与此同时,社区工会切实加强自身建设,一站式服务大厅工作人员积极参加省、州、市、镇各级工会举办的工会干部、职工培训、技术技能



记者 杨辉 摄影报道

为进一步贯彻落实《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》,我市“三加强、三到位”开展退休干部信息建库立档工作,准确核实各项数据信息,做到底清、情况明。

加强领导,确保信息采集到位。市委老干局把数字化管理列入工作要点,通盘考虑,统筹安排,不断加大领导力度。结合工作实际,要求各单位提前采集整理退休干部信息变化情况,在认真摸底调查的基础上,对退休干部的健康、工资、转入转出等情况,本单位退休干部党组织情况,活动场所以及老干部工作专兼职人员情况等动态数字逐一进行统计核对,确保退休干部信息数据的真实性和准确性。

加强培训,确保操作熟练到位。举办培训会,利用多媒体平台,通过理论讲解、现场演示等形式与各单位老干部专兼职人员进行互动。介绍《全国退休干部信息管理系统》软件的基本功能和操作方法;编写了简要的系统操作流程,规范相关程序,有效地帮助信息统计人员熟练、准确地掌握软件的使用方法和统计填报工作技巧。

加强审核,确保信息填报到位。统计工作人员对各单位报送的退休干部信息和统计表进行现场审核,发现问题当场解决,避免了个别单位因不符合要求往返多次上报的现象,提高了工作质量和效率。杨雪翠

▼为促进社区未成年人健康、快乐成长,近日,下关镇幸福社区组织社区部分未成年人开展心理健康教育活动。活动通过辅导作业、趣味问答、心理咨询等形式,向少年儿童大力普及生理、心理健康知识,增强了未成年人的自主自救能力。马海莲 摄



湾桥镇举办入党积极分子培训班

8月8日至10日,湾桥镇举办2016年度入党积极分子培训班,培训班采取个人自学、集中培训、基础知识测试等形式进行。来自全镇各基层党组织的47名入党积极分子参加培训。

开班仪式上,湾桥镇党委要求全体入党积极分子要高度重视,正确认识此次培训的重要意义,认真对待、认真听讲、认真领会,同时要加强修养,力争早日成为一名合格的共产党员。

培训中,州委党校副教授李国华围绕“学习中共党史,知史爱党、知史兴国”,“以‘两学一做’为引领,彰显使命感”,“品德高尚、能力高强、行为模范——立足岗位,让人生出彩”等

方面内容,为学员们作了专题辅导,全方位回顾了党的发展历程,使学员们形象直观地了解了党在各个历史时期的奋斗历程和取得的伟大成就,并结合“两学一做”学习教育,讲解了如何在新时期成为一名合格的共产党员。

通过培训学习,入党积极分子对党的性质、纲领、指导思想、任务、组织原则和纪律,党员义务和权利,党的历史和党的基本知识有了较为全面的了解,为树立正确的世界观、人生观、价值观和入党动机打好了基础。他们纷纷表示,在今后的工作生活中,要加强学习,注重实践,以党员的标准严格要求自己,争取在思想上和行动上早日入党。记者 自然

中华人民共和国环境保护法

第六十八条 地方各级人民政府、县级以上人民政府环境保护主管部门和其他负有环境保护监督管理职责的部门有下列行为之一的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予记过、记大过或者降级处分;造成严重后果的,给予撤职或者开除处分,其主要负责人应当引咎辞职:

(一)不符合行政许可条件准予行政许可的;

(二)对环境违法行为进行包庇的;

(三)依法应当作出责令停业、关闭的决定而未作出的;

(四)对超标排放污染物、采用逃避监管的方式排放污染物、造成环境事故以及不落实生态保护措施造成生态破坏等行为,发现

或者接到举报未及时查处的;

(五)违反本法规定,查封、扣押企业事业单位和其他生产经营者的设施、设备的;

(六)篡改、伪造或者指使篡改、伪造监测数据的;

(七)应当依法公开环境信息而未公开的;

(八)将征收的排污费截留、挤占或者挪用他用的;

(九)法律法规规定的其他违法行为。

第六十九条 违反本法规定,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第七章 附 则

第七十条 本法自2015年1月1日起施行。(完)

游客苍山遇险 警方成功救援

近日,两名陕西籍游客苍山遇险,大理警方及时开展了救助。

8月6日18时许,市公安局古城派出所接侯某报警称:在苍山被困,求助。接警后,民警迅速与报警人取得联系,经了解,报警人侯某与于某来自陝西西安,二人慕名来到苍山游玩,遇上大雨,下山途中于某脚受伤,见二人体力不支,无法下山,被困七龙女池附近。古城派出所根据情况迅速做出安排,组织派出所人员救援,并与市苍山保护管理局取得联系,协调索道公司

我市扎实开展退休干部信息建库立档工作

杨寿娟 那品乔